

INC. 新闻速递

我国将实行居住证制度

国务院日前转发了国家发改委《关于2010年深化经济体制改革重点工作意见》，提出在全国范围内实行居住证制度。

该意见说，深化户籍制度改革将加快落实放宽中小城市、小城镇特别是县城和中心镇落户条件的政策。进一步完善暂住人口登记制度，逐步在全国范围内实行居住证制度。

户籍制度改革的上述措施，将由公安部、财政部、国土资源部、农业部、人力资源和社会保障部负责。

户籍改革在近年中央经济体制改革文件中均被提到，2009年只作出了推动流动人口服务和管理体制创新的原则要求，2008年则只提到允许符合条件的农民在城市落户，2007年提出探索建立城乡统一的户口登记管理制度，2007年到2009年，户籍制度改革牵头单位均为公安部。

（中央电视台）

新医改实施一年参保人数超12亿

2009年被称为“医改元年”。全国各级财政医疗卫生支出3902亿元，比2008年增长38.1%。其中，中央财政医疗卫生支出1277亿元，比2008年增长49.5%。截至目前，医改五项重点全部启动实施。

数据显示，2009年我国城乡居民参保人数超过12亿。其中，城镇职工和城镇居民参保人数达4.01亿；新农合参保人数达8.33亿。

今年，我国将开展儿童白血病、先天性心脏病等儿童重大疾病医疗保障试点，巩固扩大基本医疗保障覆盖面；在80%的城镇职工医保、城镇居民医保和新农合统筹地区实现医疗费用即时结算，患者只需支付自付的医疗费用。

（人民日报）

我国失业保险基金滚存结余达1514.5亿元

数据显示，2009年中国失业保险基金滚存结余已达1514.5亿元，其增长远高于基金收入与支出的增长。

日前，人力资源和社会保障部有关人士表示，将指导地方在现有政策条件下，合理确定基金存储结构，将大部分资金转存定期以提高收益；同时统筹研究各类社会保险基金的保值增值政策，利用市场机制和资源使资金最大限度的保值增值。

据介绍，失业保险基金的大量结余，源于参保人群和失业人群的错位。目前失业保险制度的滚存余额基本是由机关事业单位的缴费沉淀而成，自1999年事业单位人员参加失业保险后，每年对失业保险基金的“贡献”平均在200亿元。

（财新网）

唐山企业养老保险费将不再减收滞纳金

据唐山市人力资源和社会保障局消息，企业养老保险费补缴优惠政策将于6月底到期，7月1日起，减收滞纳金优惠政策不再执行。

日前，河北省出台文件，允许未参保人员和中断缴费人员一次性补缴养老保险，并执行减收滞纳金优惠政策。

考虑到部分人员未能及时接续养老保险关系，该厅原定于2009年12月底前结束的减收滞纳金优惠政策延长至2010年6月底。从2010年7月1日起，减收滞纳金优惠政策不再执行。

（搜狐网）

（明灿 摄）

INC. 焦点

■刘丛文/摄

沿雍和宫桥南往南走，拐进胡同口正在施工的五道营胡同，祥子的公益店就落户在这些糅合旧时京味特色与现代时尚的胡同里。

2008年，在加拿大生活工作了10年的祥子与妻子回到北京，之后又辞去一家卫视时尚栏目主编的职务，一心做起了公益事业。

2009年7月，他在京城开了第一家帮扶农家女的公益店——“Brand nü”。

充满爱心的公益店

阴雨的天气，垂垂欲滴的天空，笔者到来时，祥子正忙于整理各处捐赠的二手书籍。祥子的公益店里摆满了来自不同地方的颇具特色的手工艺品：贵州妇女做的鞋子，结实结实的一针一线都可看出手工的痕迹；各式各样的包包，小巧玲珑又不失民族特色；为数最多的是服饰，包括祥子亲手改

药品价格问题已然只能仰仗“扁鹊”施治，农副产品价格问题就不能再蹈覆辙，希望有关部门能做扁鹊的大哥、二哥，将价格病痛解决在未起、初起之时。

治价格疯病： 寻找“扁大哥”“扁二哥”

INC. 特别关注

■本报记者 杨兆敏

看过太多“神人”顷刻间从云端跌落的闹剧，竟无师自通地未卜先知。张悟本大嘴一张，在电视里公然声称“绿豆价格上涨，是我炒上去的”，记者当即断言，天狂有雨，人狂有祸，这颗新星就要陨落了。

据说，蒜、姜价格向来波动较大，农产品市场就流传着“蒜疯子、姜傻子”的说法，如今，“不疯不傻”的绿豆也染上价格疯癫之痒，是病非病？

有病无病，判断依据是价格上涨中，“游资”这个推手起了多大作用。对此，国家统计局和农业部的观点基本一致，均认为农副产品价格上涨主要是天气原因。前者明确表示，农副产品不具有投资品的特性，目前没有证据表明“游资”进入；后者则保证，中国的农产品市场供应充足，总体运行正常。大蒜、绿豆价格大幅上涨不会传导到大宗农产品上来。

国家发改委的观点却完全不一样，认为能够较长时间保存的农产品很可能成为“游资”炒作的对象。大蒜、绿豆等价格上涨，既有供求关系的变化，也有个别不法经营者的炒作行为。

价格似乎真的是一匹不易驯服的野马。

让人料想不到的是，今年春夏之交，杂粮市场被小小绿豆闹翻了天。绿豆价格一路上扬，短短时间内，由10元3斤飙升到每斤10元，甚至更高。黑豆、红豆，通通跟风上涨，一副要持续一冬的高价大蒜“涨价棒”接力下去的架势。

张悟本们更风声水起成了明星。

大蒜、绿豆贵了，不吃不会死人；药太贵，吃不起，真的会死人。因此，本着民生为本的精神，药品市场几乎年年整治，可利益链条太长，已然成势，欲罢不能。不过，这看似庞大的势力中又有多少是虚张声势呢？

“养生市场”。“预防甲流”成为大蒜的炒作概念，张悟本们更风声水起成了明星。

大蒜、绿豆贵了，不吃不会死人；药太贵，吃不起，真的会死人。因此，本着民生为本的精神，药品市场几乎年年整治，可利益链条太长，已然成势，欲罢不能。不过，这看似庞大的势力中又有多少是虚张声势呢？

“游资”炒作扰乱民生

当前楼市降温、股市低迷，中国市场上游动着随时随地寻找机会的资本，这是个公认的事实。“蝴蝶效应”说，巴西的一只蝴蝶扇翅膀，可能导致美国爆发龙卷风，说的是初始条件十分微小的变化，经过不断放大，使未来状态产生巨大的差别。如果放任“游资”肆虐农产品市场，则与放任蝗虫无异，因此，判断农副产品市场里有没有“游资”，要慎之又慎。

中国农产品价格偏低，这是个不争的事实；中国农民收入太低，更是个让人心痛的事实。

可倘若说种蒜、种豆的农民能从“游资”炒作而至价格疯涨中获益最大，则纯属睁眼瞎话。

“游资”通常都从流通环节切入农产品市场，小农户几乎没有机会跟风获利。小规模生产状态下，在市场上单打独斗的农户，产品



其实三人中，自己的医术最差。

由此看来，药价虚高之症已病入膏肓，欲治，非扁鹊再世，大动干戈、伤筋动骨不可。大蒜、绿豆等农副产品市场是否有病，几个相关部门虽未达成一致意见，但“认为市场得病”的发改委已经着手治疗了，与商务部、国家工商总局联合部署，着手打击囤积居奇、哄抬农产品价格的行为。国务院常务会议也做了部署，加强地方政府融资平台公司管理。

其实，管理部门意见相左并非坏事，充分表达有助于寻找病根、彻底解决问题。所谓“铁路警察各管一段”，同一问题，应该有各自的专业视角，只要出于公心，都以社会效益最大化为目标，而非部门利益最大化即可。

过日子讲求的是稳稳当当，不论拎菜篮子的市民还是手把犁头的农民皆然，物价稳定的前提是过日子稳当的基础。药品价格问题已不能放任不管，否则将遭受重创。

扁鹊治病的故事

在中国民间传说故事里说，扁鹊曾经告诉魏文王，扁家三兄弟中，大哥医术最高明，治病于病情未发作之前，人们不知道他铲除了病根，故无人知晓他的高明；二哥治病于病情初起之时，人们以为他只能治小病，名声流传仅限于乡里；自己治病于病情严重之时，动刀、敷药，人们以为这是医术高明，名动天下。

消防控制室莫唱“空城计”

INC. 保障大家谈

■许峰 孙卫华

日前，江苏省无锡市一家公司消防监控室发生火灾，经过消防官兵10余分钟扑救，火魔终被遏制，幸运的是没有造成重大人员伤亡和财产损失。

事后了解到，消防控制室无人值班导致“火”起墙头，笔者对这种消防控制室唱“空城计”的事件深感忧虑。

日前，青海省卫生局多位专家到天津参观了该市延安医院护理部和鹤童解放南路老人院。在天津鹤童发起的“长照联盟”支援救援、亲临西宁照护藏族伤病员的行动中，向西宁的同行传授了与国际接轨的先进照护理念。

据介绍，成立于2008年“5·12”汶川8.0级特大地震之际的《长期照护全国联盟》，

专业志愿服务更具吸引力

在汶川以及玉树地震灾难中，提供的“专业社团、专业志愿者、有序参与、有效服务”，精心照护两个地震灾区数百名伤残、截肢、骨折等老年人，尤其是照护藏族受伤同胞的事迹受到业内外人士的称赞。

消防控制室对保证消防设施良好、可靠的运行，对保障火灾时的快速救援起到积极作用。根据规定：消防控制室应当实行每日24小时专人值班制度，每班不应少于2人。

在日常消防执法检查中，存在的火灾隐患令人心惊：消防控制室与建筑其它部位没有防火分隔，消防控制室大量堆放易燃、可燃杂物，更令人担忧的是一些单位由于对消防控制室疏于管理，总抱有侥幸心理，消防控制

室无人值班或值班人员未经培训上岗，不知如何操作消防控制设备、不会处置火灾报警和故障报警，使得消防控制室成了“聋子的耳朵”——摆设。

消防执法单位应该加大消防执法力度，确保消防控制室制度健全、人员到位并持证上岗，设施完好有效、运行正常。针对那些置若罔闻、麻木不仁的消防控制室隐患场所，消防执法单位决不手软，该关的关、该停的停，对拒不整改单位绝不能包庇姑息。

安全文化保太阳高速公路建设平安

本报讯（特约通讯员 郑传海）中铁十一局四公司在山西太（原）阳（泉）高速公路施工中，通过突出安全主题地位，塑造温馨文化氛围，保全太阳高速公路建设，赢得了各方好评。

据介绍，成立于2008年“5·12”汶川8.0级特大地震之际的《长期照护全国联盟》，

这个公司承担施工的路基红线内两道

通往华北的50万伏超高压线路和纵横交错的3.5万伏高压线路，是全线唯一一处电力拆迁的难点，同时也是全线爆破施工安全隐患最大的地方。在正常施工诸多条件不具备的情况下，他们科学筹划，大胆创新，严密运作，先后几次在50万伏超高压和3.5万伏高

压线路下面爆破施工实现了平安无事故，得到了建设单位、监理公司和山西省电力公司超高压分公司派出的现场监控专家组的肯定。

据了解，该公司的具体做法是：选拔高素质人员操作和监控，确保安全管理机构常态下运行，多环节进行监督，督促安全管理规章制度落到实处；发挥安全视觉文化的引领作用，强化全员安全的意识，包括强力推行安全教育，强力突出现场安全服务，强力保障安全生产必需品开支等。

公益店模式： 公平贸易下的爱心

机构和各种性质的用工单位或学校之间架起了一座有益的桥梁，利用汇集到他手中的信息为农家女捐款、提供工作机会、替她们销售产品。

目前，他牵手农家女机构和一家国际学校，为农家女修建了两所图书馆；在与笔者的谈话过程中，一位做美发工作的私营业主慕名找到祥子，希望通过他找一些勤劳朴实的农家女并对她们进行培训上岗，祥子便立即翻开厚厚的电话簿为她联系。

祥子说，他就是一个中转站，通过他手中的资源争取为农家女提供更多的援助。祥子很少为他所从事的工作主动进行宣传，大多是以媒体人士找到他，这个不显山不露水、踏踏实实地忠于自己追求与梦想的社会公益人，正一步一步脚印地践行着个人慈善的合理模式。

公平贸易模式下的慈善

公平贸易是一种有组织的社会运动，它的目标是为那些经济上弱势或在传统贸易系统中被边缘化的生产者创造机会，尤其是在欧美等国，市面上比较流行印有公平贸易标签的产品，以较高的价钱购买合乎道德公义的货品，其中以公平咖啡和巧克力最为著名。

祥子的公益店里汇集了形色各异的商

品，这些来自不同地方、不同人群的公益品汇集起来的是不同国籍、不同阶层人士的爱心，而祥子无疑是这场“爱心接力”的中转站。祥子说，除了这个店铺，他的很大一部分精力都放在与一些慈善机构的合作上，去年忙于与同心希望家园在石景山雍王府村打工者社区的“爱心超市”的合作，今年又致力于“蒲公英”农民工子弟学校的帮扶工作。他在慈善

机构和各种性质的用工单位或学校之间架起了一座有益的桥梁，利用汇集到他手中的信息为农家女捐款、提供工作机会、替她们销售产品。

目前，他牵手农家女机构和一家国际学校，为农家女修建了两所图书馆；在与笔者的谈话过程中，一位做美发工作的私营业主慕名找到祥子，希望通过他找一些勤劳朴实的农家女并对她们进行培训上岗，祥子便立即翻开厚厚的电话簿为她联系。

祥子说，他就是一个中转站，通过他手中的资源争取为农家女提供更多的援助。祥子很少为他所从事的工作主动进行宣传，大多是以媒体人士找到他，这个不显山不露水、踏踏实实地忠于自己追求与梦想的社会公益人，正一步一步脚印地践行着个人慈善的合理模式。

公平贸易模式下的慈善

公平贸易是一种有组织的社会运动，它的目标是为那些经济上弱势或在传统贸易系统中被边缘化的生产者创造机会，尤其是在欧美等国，市面上比较流行印有公平贸易标签的产品，以较高的价钱购买合乎道德公义的货品，其中以公平咖啡和巧克力最为著名。

祥子店里的一些产品都是由农村妇女手

工制成的，这与公平贸易有些类似，但很多人现在还不太了解这个情况，比如说一个手工绣包，70元的售价有的人就觉得贵了。祥子说，这是一位宁夏妇女花4个小时绣出来的，再加上上面的绣片，其实一点也不算贵。

公平贸易的背景下，消费者的消费观念在很大程度上已被打上了道德消费的印象。总的来说，公平贸易的产品比普通产品贵那么一点，贵出来的部分基本返还给在传统自由贸易链条下利益受损的生产者，至于消费者所愿意承担的这点“贵”，显然是在文明化社会中，人们道德满足感的定价。

当然，这些产品还需要更多在设计、造型方面的改进。祥子坦言，店铺开张一年来已经步入了正规，但还远远不够，产品销售不成规模是目前较大的问题。有时走在街上，看到路边一些造型很有意思的鞋子、衣服，祥子就会买下来，就是为了能给农家女提供一些产品设计上的样式。

祥子说，中国慈善机构能够卖出的产品不多，主要还是在产品的设计上跟不上市场的需求，只能依靠产品背后的故事情节，他很希望能够有好的产品设计师做向导，做出自己的品牌来，能争取进行批量生产，形成一条稳定的生产链，这样对农家女的帮助也会大大提升。

祥子店里的一些产品都是由农村妇女手

集安农电加强制度建设

打牢安全根基

本报讯 集安市农电有限公司以安全为第一要务，不断提高各级人员的安全认识和管理水平，以扎实的工作构筑安全生产堡垒。

该公司将“两票三制”作为重点工作来抓。从安全措施的编制到工作票的形成，从安全措施的制定到现场安全措施的实施，从学习工作票到危险点控制措施都认真执行。

在工作票执行方面，他们严把工作票的“三关”，即：工作票的签发关、审核关、执行关，每一关都严格要求，任何一关出现问题都不允许开始作业。同时他们开展作业现场“三不开工”活动，即：无工作票不开工、安全措施交待不清楚不开工、安全措施做得不到位不开工。

在工作票执行方面，他们严把工作票的“三关”，即：工作票的签发关、审核关、执行关，每一关都严格要求，任何一关出现问题都不允许开始作业。同时他们开展作业现场“三不开工”活动，即：无工作票不开工、安全措施交待不清楚不开工、安全措施做得不到位不开工。

安全工作基础在认识。该公司安全教育

是公司员工和外聘员工进厂之前的必修课，常年开展“安全月”、“安全周”、安全知识讲座、安全知识竞赛、安全征文、安全短信等形式多样的安全教育活动，仅今年一年，就有300多人次接受了安全教育。该公司还编印了《安全警示手册》，发到一线员工手中，用企业历年典型安全生产事故案例，把安全根植于员工心中。

（周巍）